                           ΕΞΑΝΑΓΚΑΣΜΕΝΗ  ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ  ΤΑΛΑΝΤΩΣΗ

                                               ΜΕ  ΤΟ  MULTILOG

Θεωρητικό πλαίσιο.

 Αν ένα κύκλωμα  R-L-C διεγερθεί από μία πηγή εναλλασσόμενης τάσης (κατευθείαν ή επαγωγικά) το κύκλωμα θα εκτελέσει εξαναγκασμένη ταλάντωση. Το κύκλωμα διαρέεται από εναλλασσόμενο ρεύμα συχνότητας f ίδιας με τη συχνότητα της τάσης. Αν μεταβάλλουμε τη συχνότητα της τάσης το πλάτος του ρεύματος μεταβάλλεται και παίρνει τη μέγιστη τιμή όταν f=fo όπου fo=1/2π
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.Τότε έχουμε συντονισμό.

Εξοπλισμός.

· Πηνίο 300 σπειρών.

· Πηνίο 1200 σπειρών

· Ευθύγραμμος σιδερένιος πυρήνας μακρύς (ή βραχύς).

· Πυκνωτής 20 μF.

· Γεννήτρια συχνοτήτων με δυνατότητα συνεχούς μέτρησης από 200 Hz έως 2000 Hz
· Αισθητήρας τάσης ±25 V ή έντασης ρεύματος ±2,5 Α

· Multilog.
Σύνδεση εξοπλισμού.  

· [image: image1.wmf]LC

Ανοίγουμε το Multilog
· Συνδέουμε τον αισθητήρα τάσης στην είσοδο I/O1 

      του  Multilog
· Τοποθετούμε τα δύο πηνία μέσα στο σιδερένιο 

πυρήνα ώστε να βρίσκονται σε επαγωγική σύζευξη.  

· Συναρμολογούμε το κύκλωμα όπως φαίνεται στο σχήμα.
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· Στην οθόνη του υπολογιστή κάνουμε διπλό κλικ στο DB-Lαb. Συνέχεια κλικ στο μενού Καταγραφέας και κλικ στο Πίνακα Ελέγχου.

· Επιλέγουμε 1000 ή 2000 σημεία με ρυθμό 2000/sec.

Εκτέλεση του πειράματος. 

· Ανοίγουμε τη γεννήτρια συχνοτήτων και επιλέγουμε κλίμακα 1ΚHz (για τις γεννήτριες που έχουν προμηθευτεί τα Ε.Φ.Ε. των Λυκείων) και φέρουμε το δείκτη στην αρχή της κλίμακας 0.2-2.0 .

· Πατάμε Λήψη Δεδομένων και αμέσως μετά από τη γεννήτρια συχνοτήτων σαρώνουμε την περιοχή 200-2000 Hz. 

· Επιλέγουμε Ανάκτηση δεδομένων από το μενού και οι μετρήσεις που καταγράφηκαν στο Multilog μεταφέρονται στον υπολογιστή.

Επειδή η χρονική περίοδος της καταγραφής των δεδομένων είναι μικρότερη από ένα δευτερόλεπτο μπορεί να χρειαστεί να επαναληφθεί το πείραμα μερικές φορές μέχρι να επιτευχθεί ικανοποιητικό αποτέλεσμα.

Η παρακάτω εικόνα δείχνει μία καταγραφή της τάσης με το χρόνο.
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Στη συνέχεια επιλέγουμε με τους δείκτες μια περιοχή γύρω από το μέγιστο και με το εικονίδιο του φακού μεγένθυσης  μεγενθύνουμε αυτή τη περιοχή. 

Στη συνέχεια από το μενού Καταγραφέας κάνουμε κλικ στο Περισσότερα. Στο κουτάκι G1 κάνουμε κλικ στο Επιλέξατε , επιλέγουμε τάση και κλικ στο ΟΚ. Στο κουτάκι Συνάρτηση επιλέγουμε Mετασχηματισμό Fourier οπότε εμφανίζεται ένα παράθυρο με τη γραφική παράσταση του μετασχηματισμού Fourier. 

Χρησιμοποιώντας το δείκτη μετράμε τη συχνότητα όπου η καμπύλη παρουσιάζει μέγιστο. Η παρακάτω εικόνα δείχνει τη γραφική παράσταση μετασχηματισμού Fourier.
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Επιπλέον εισηγήσεις

Το πείραμα μπορεί να γίνει χρησιμοποιώντας τον αισθητήρα ρεύματος, οπότε μπορούμε να πάρουμε τη καμπύλη συντονισμού.

Επίσης μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε ταυτόχρονα και τον αισθητήρα τάσης και τον αισθητήρα ρεύματος.  
Οι παρακάτω γραφικές παραστάσεις δείχνουν την καταγραφή και την καμπύλη συντονισμού χρησιμοποιώντας τον αισθητήρα ρεύματος.
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